// 新民随笔

期待"捐赠门"

的赢家

和刘侠风为罗尔女儿白血病患儿罗-

笑发文所得的公众号打赏收入 267 万

元将全部原路退回给捐赠者。罗尔和

刘侠风此前发表了道歉声明,并曾表

示将以全部捐款成立一个白血病儿

童基金。在一场众声喧哗的"诈捐"风

波之后, 这样的结果是可以预见的

说除了微信,看不到赢家。罗尔白忙

一场,颜面尽失。但我不想说他罪有

应得, 我总觉得他是在面临巨大的

危机和绝望时,慌不择路,毕竟他所

做的一切无非是想有更大的保障挽

还有刚刚起步、远远没有完善的慈

感到难过和愤怒, 你至少看到你的

朋友圈里有那么多好心人, 有那么

多人为罗一笑捐款,为罗一笑祈祷。

费"等所谓大反转一出,我看到很多

人的失望甚至愤怒。爱心、善意、真

诚被愚弄会特别让人难受, 何况这

部公益慈善行动的警惕和拒绝

样的情感本来就稀缺。

被伤害最深的是互联网诚信

但就像有人说的那样, 你不必

等到罗尔"三套房""夸大诊疗

**也看到人们对网络慕捐其至全** 

这是我最担心的事。因为中国

的公益慈善事业只在一个非常低的

起点上,而且非常脆弱。且不说一些

公益慈善机构曝出的污点事件,近

几年兴起的互联网募捐行动。也频

现诈捐丑闻。所谓大V童谣诈捐事

件、女子谎称救童被恶狗咬伤事件

女子谎称儿子在天津爆炸案中遇难

等等,一次次消费了网友的爱心,也

最终使一些相对便捷的募捐渠道被

联网捐助活动甚至整个慈善事业也

带来一定负面的影响。又一次涌动

的爱潮,汹涌之后,不知该退向何方

次"捐赠门"事件最后能有一个真正的

赢家,那就是中国的慈善事业。我们的

相关机构能从中感受到民间的慈善力

量, 也看到需要与这些爱心和援手对

接的社会弱者, 然后能设计更多更便

利的募捐和捐赠渠道,使爱心得释放,

使贫弱者得帮助,使社会更和谐

而这一次罗尔事件、对整个互

痛定思痛,或得转机。我希望这

收束到更严格的轨道上来。

救重病的女儿,

当"诈捐"事件渐渐落幕,有人

只是微信的做法有点出人意料

微信官方昨天宣布,深圳人罗尔

评论/随笔

▼扫码关注新民晚报官方微博 2016 年 12 月 2 日 / 星期五 首席编辑 / 赵红玲 责任编辑 / 祁晶陶

# 夯实医疗纠纷的法律中间体



#### 今日论语

11月30日 最高人民法院公 布《第八次全国法院民事商事审判工 作会议(民事部分)纪要》,其中对医 疗损害责任纠纷案件中患者和医疗 机构的举证范围和举证责任进行了 明确。其中有两大亮点,一是明确了 患者证明医疗关系及受损事实的责 任,二是界定伪造病历等行为的不利 法律后果 这两点都为进一步解决好 医疗纠纷提供了法律准绳

我们经常说,处置医疗纠纷,遵 循举证责任倒置原则。其实,这并不 意味着患者一方所有的举证责任都 免除。现在纪要就规定,"患者一方请 求医疗机构承担侵权责任,应证明与

医疗机构之间存在医疗关系及受损 害的事实"。这明确了患者的法律责 任。当然,这并非为患者维权设了门 槛,因为纪要同时明确,"应综合挂号 单、交费单、病历、出院证明以及其他 能够证明存在医疗行为的证据加以 认定"医疗关系。就是说,患者有足够 多的方式证明医疗关系

这份纪要还明确, 伪造、篡 改、涂改病历,或者遗失、销毁、抢 夺病历, 致使医疗行为与损害后 果之间的因果关系无法认定的, 当事人应承担不利后果。这一条, 更是针对当下医患纠纷中屡现的 "病历争议",富于现实意义。

一份份小小的病历。承载着 医疗过程的详细记录, 往往成为 医疗纠纷中医患双方拉锯的焦

点。日前,黑龙江哈尔滨一医院就 因伪造病历判赔患者 44 万元。今 年9月,河北保定某医院涉嫌伪 造病历成被告,索赔金额高达63 万。梳理各类大小医疗纠纷,因病 历发生的争执数不胜数, 相关法 律规范亟需进一步明晰。

应该说,此前《医疗事故处理 条例》已明确规定:"严禁涂改、伪 造、隐匿、销毁或抢夺病历资料"。但 问题是,很多医疗过程,病历等关键 资料掌控在医方手中, 又由干医疗 行为的极强专业性,赋予了一些心 怀鬼胎者修改病历资料的空间。

现在, 最高法的这份纪要,明 确了伪造者的不利地位,而且制作 方对病历资料内容存在的明显矛 盾或错误不能作出合理解释的,也

要承担相应不利后果。这意味着,如 果患者一方确实受到侵权,就不必 担忧医院造假,而医院保护病历真 室的法律责任办进一步强化, 这应 该能更好地规范医方的医疗行为。 也能保护好弱势方的合法权益不 受侵害。当然,患者一方若实施病历 诰假 也将承担不利后果

当前, 医患关系冲突相对多 发,医患之间的隔阂时有出现。但 应该说, 协调医患矛盾的法律规 范正在不断完善。 从举证责任的 倒置,到病历资料真实性的法律 保护, 我们正在以扎实的司法实 践,打造医患矛盾的坚强中间体。 只要医患双方都遵循在法治轨道 解决纠纷,相信医患关系会在未 来不断趋向良性循环。

### 新民新语

### 方便

昨天,一大波惠及民生的新规 上轨, ATM 转账有了一天的反悔期 限, 新能源汽车挂上了渐变绿的车 牌,网络直播的底线也被重新定义 不过, 最让我感兴趣的是新落地的 《城市公共厕所设计标准》 女厕大 排长龙, 男厕来去自如的公厕常态 有望一举改观,让"方便"更方便

女性与男性厕位的比例要提高 到 3:2. 部分人流量较大的地方要达 到 2:1. 想来新标准实施后能大大缓 解女厕所经常出现的紧张状态。内 心欢喜, 却有忧虑。最大的不安因 素,是执行力的问题

上世纪80年代,公厕在我国就作 为重要的环卫基础设施开始有规划地 建设。1988年6月1日,出台了第一 个行业标准,也就是《城市公共厕所设 计标准》的前身。2005年,标准第一次 修订时也明确了公厕应适当增加女厕 的建筑面积和厕位数量, 建议商业区 域内公共厕所女蹲(坐)位与男蹲(坐、 站)位的比例为 3:2。没有强制要求,也 就没有人执行。此次修订,3:2 虽然板 上钉钉, 可是缺乏实施细则和对应惩 罚,监管职责不明,强制力有多少?

再有,新修公共厕所达到标准 应该不难,但是,那些"一个坑、两块 砖、三尺土墙围四边"的老厕所,有 多少能够按照新标准改扩建?老城 老区公厕建设短板是就此补上,还 是进一步拖后腿?

解决了"建厕所"的问题,还有 "养厕所"的问题。国家旅游局因厕 所太脏等原因给长沙橘子洲 5A 景 区摘牌的做法或许可以效仿。厕所 是否达标已经上升到景区评 A、饭 店评星中"一票否决"的地位,大家 自然卖力响应。不过还是要警惕矫 枉过正,尽量减少追求美观或男女 厕位比例在装潢上的一次性投入, 增加日常的清理和养护,毕竟干净、 卫生还是厕所的基本要求。

最后,说个国际新闻。上月中 旬,因为厕所不够用,在阿根廷南部 的一个监狱暂时关闭,犯人认为,10 个人共用一个厕所已经对他们的健 康状况构成了威胁。 当局认可了他 们的请愿,让这些抢劫犯、杀人犯等 犯人回家一个星期, 其间修理不能

我们所期待的方便之所, 理应 提供更多方便。

### 罗尔事件:以法治安放好爱心

#### 权威声音

"罗尔事件"酿成了一次不大 不小的信任危机。从为患白血病的 小朋友转发、打赏,到质疑其父罗 尔有能力自救、此事为营销行为, 一天之内, 公众情绪坐了次过山 车。1日,事情有了个初步的结果。 经几方商议: 微信平台将在3天 内,将总计 2626919.78 元的微信用 户赠予款原路退回至用户零钱包。

在自媒体平台极大地降低了 求助成本之时,信息的筛选、甄别 成本却也相应提高。更何况,还有

一些企业、机构和个人,以博取眼 泪的方式来进行推广、宣传,被人 直斥为"带血的营销"

需要让制度更好地为慈善护 航。今年9月1日,中国首部慈善 法开始施行。然而,法律总是有滞 后性。恰如慈善法专家指出的,帮 助罗尔营销的某公司可能因为 "非法慕捐"承担相应法律责任 但罗尔通过个人公号"卖文"打赏 属于个人求助而非募捐, 不受慈 善法的调整。那么,个人求助和慈 **善慕捐**.应该如何界定?通过网络 求助的行为,应该如何规范? 公募 主体、公募行为,又应该如何与信

民政部门若能及时介入,把罗 尔事件做成经典案例,无疑是对公 众爱心、民间慈善"可持续发展"的 保护。而社交平台的慕捐规范。信 息审核,同样可以以此为契机,进 行建章立制、调整改善的工作。法 治的规范和调整,并非人为增加门 槛 而是对干爱心最好的呵护

在公共生活中, 涵养信心和 信任;在法治生活中,完善规则与 制度。唯有这样,才不会让公众的 爱心,在一次次的"狼来了"中被 消磨。(何鼎鼎 刊今日人民日报 本报有删节)

**建设建设** 保健品等 力卡送大礼

入会等手段, 、赠送礼品 优惠 品

## 讲 座

#### 自由谭

最近,开会遇一位老师,围绕绿 色环保话题聊得投缘, 会议结束他 特意叮嘱将喝剩的矿泉水带走。其 实, 在工作生活中丢弃喝剩下的矿 泉水现象比比皆是,尤其在机场、码 头、旅游景点、会场等人群集聚地, 常见喝剩矿泉水被遍地丢弃。平时 人们关注矿泉水质比较多, 而对水 资源及其塑料瓶处理带来的浪费、 环保等问题不够重视。殊不知我国 是一个缺水之国,特别是可用之水 更是稀缺, 况且从找水到制成矿泉 水各个方面都有大量的投入 绝不 是自来水一开哗哗流出, 其中艰辛 的付出难以想象

矿泉水的制造厂商应该积极作 为,按照节水和环保的要求,在矿泉水 瓶瘦身或生产可供多样选择上满足消

# 有感于带走喝剩的矿泉水

、办卡

费需求,减少不必要的资源浪费,尽到 企业的社会责任。只有厂商能够供给满 足社会需求的各种矿泉水,才能让需求 方不会盲目地采购,这是厂商参与公益 活动的具体表现,也是一种责任担当 活动的举办方、服务方应该主

动提供能够满足消费需求的矿泉水 现在提供的矿泉水,往往不管会议长 短、天气冷暖,一般都摆上大号矿泉 水。有的矿泉水打开后只喝了小口就 被扔掉 也有的打开盖子后未喝就被 丢掉。本来会议的组织方、服务方事 先能够知道会议长短,客户需求,可 以供应适当的矿泉水,可能出于图方 便,省事,挣钱等原因而提供大号的 矿泉水,每次会议结束,喝剩矿泉水

被作为废品或是垃圾处理,造成了大 量矿泉水浪费。对此,活动举办方、服 务方已是司空见惯、熟视无睹,反正这 笔账,对组织方而言,属于合理支出, 正常花销。如果把喝剩矿泉水与资源 节约,环保等联系起来,就不难发现这 是一种社会责任,也就会自觉行动,在 活动前选择所需要的矿泉水、将喝剩 的矿泉水用于清扫、洗刷、浇花等,提 醒饮用者带走等为绿色、环保作贡献, 为社会尽责 履行义务

矿泉水的饮用者必须树立节约 资源,绿色环保的意识。在选取矿泉 水时,尽可能选取自己需要的,如果 发现不适合及时调换, 以免造成不 必要的资源浪费,环境污染,尽到公 民的社会责任。尤其外出活动时,一 方面尽可能自备所需要的饮用水或 是矿泉水,减少社会的负担:另一方 面外出购买矿泉水也要购买适合自 身需要的:再一方面在处理喝剩的 矿泉水时考虑利用或是再利用。

把喝剩的矿泉水带走看似小 事,不足挂齿,然而对于社会、人 类、地球是在尽节约水资源和环保 之责。也许一个人带走不算什么,也 改变不了任何事情 如果有更多的 人选取适合的矿泉水, 更多的人带 走喝剩的矿泉水, 更多的人将其变 废为宝.将会聚沙成塔.汇聚成一股 环保文明的力量,使我们的明天更 美好。(作者为上海社科院副院长)